

Corresponsales en toda la Provincia
Oficinas: San Francisco, 7

Gaceta de Tenerife

Apartado de Correos núm. 88
Teléfono, 308
Telegramas-Gaceta

DIARIO CATOLICO - ORGANÓ DE LAS DERECHAS

DIRECTOR Adolfo Febles Mora

Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias
Martes 28 de Septiembre de 1926

Precios de suscripción: 2 pesetas mensuales
Se admiten esquelas hasta las 4 de la mañana

Nuestras informaciones de actualidad

El alcalde, Sr. García Sanabria, nos explica las gestiones por él realizadas en Madrid en favor de Tenerife

El por qué de esta entrevista. - La sonrisa de don Santiago. - Dispuesto a trabajar más que nunca. - Sus gestiones en Madrid. - Las personas que le ayudaron. - El nuevo Gobierno militar. - Su próxima construcción. - La Avenida Marítima. - Los grupos escolares. - El Parque de limpieza municipal. - Casas económicas. - La pavimentación, el teléfono subterráneo, la nueva cárcel y otros problemas de gran interés para Santa Cruz. - Un sueño de treinta años. - Hay que vivir ojo avizor. - Madrid, Vigo y Sevilla. - Agradecimiento y despedida. - Y punto final.

No podía faltar, en nuestro haber de buscadores y cazadores de la sobrana actualidad, esta charla con el alcalde de Santa Cruz.
Y no podía faltar, porque si una entrevista con la primera autoridad municipal es siempre interesante, en el actual momento local ese interés acrece considerablemente.
Público y notorio es el feliz resultado de las gestiones en favor de Tenerife, realizadas por el señor García Sanabria correa del Gobierno.
Y para que los lectores de GACETA DE TENERIFE puedan comprender el alcance de los trabajos tan satisfactoriamente llevados a cabo por el alcalde, solicitamos de él una a modo de entrevista, que nos concedió amablemente.
En su pintoresca quinta de recreo, nos recibe sonriente, con esa sonrisa suya un tanto reservada y enigmática, que desconfía a los tímidos y da mayores ánimos a los decididos y temerarios.
Supuesto queda que nosotros no nos desconcertamos, máxima teniendo como precedente satisfactorio, el conocimiento de la afabilidad y simpatía características en D. Santiago. Por lo tanto, tomamos asiento, a una indicación suya, y damos principio a nuestro interrogatorio.
-¿Viene usted cansado del viaje, don Santiago?
-¡Cal! No lo crea—y después añado— Realmente, el mesecito ha sido de prueba. Ha habido días que me he recorrido seis Ministerios. Pero no supongo por eso que he venido dispuesto a descansar. Al contrario; son tantos los asuntos que he dejado pendientes de resolución, que estoy decidido a empezar con mayor ahínco hasta conseguir resolverlos satisfactoriamente.
-¿Estará usted contento del éxito de su empresa?
-Effectivamente. Creo que debo estarlo. No por el hecho natural e intrascendente de ser yo el que lo haya realizado, sino por la enorme importancia que tal resolución representa para el porvenir progresivo de Santa Cruz.
Sobre que no corresponden a mí todos los laureles del triunfo.
Nos sorprendemos. E interrogamos con la mirada.
-Naturalmente—agrega—. Al éxito logrado han contribuido varias personas de significación civil y militar, a las cuales Tenerife debe agradecerles sus desinteresados trabajos en pro de sus intereses.
-¿Podría usted indicarnos algunas?
-Con mucho gusto. Es un acto de justicia propagar sus nombres. Uno de los que con más fe han trabajado para dar satisfacción a nuestras legítimas aspiraciones, ha sido el general Tejera, jefe de la Sección de Ingenieros, al cual se debe la mayor rapidez en la solución. El general Saro es pues incondicionalmente a nuestro lado. Y lo mismo nuestro paisano, el señor Delgado Barreto, director de «La Nación», dispuesto siempre, en cuanto se relacione con Tenerife, a ayudarnos con todas sus fuerzas. El que fué jefe de este Regimiento de Infantería, coronel Batlle, hoy destinado en el Ministerio de la Guerra, se ofreció desde un principio a mi disposición.
-¿Y los ministros?
-Todos, desde el presidente, deseados de poder servirnos. El de Fomento, el de Gobernación, el de Guerra, el de Instrucción pública, el de Hacienda, el de Gracia y Justicia... acogieron nuestras aspiraciones con simpatía y procuraron desde un principio allanar obstáculos.
-Entonces ¿no encontró usted dificultades en sus gestiones?
-Al contrario. Desde el presidente a los directores generales, rivalizaron en darme facilidades para salir airoso de los asuntos que a ellos sometía.
Torcemos el rumbo. Y preguntamos:
-¿Empezará pronto la demolición del castillo de San Cristóbal?
-En cuanto encontremos un edificio apropiado para trasladar las oficinas y accesorios y habitaciones para el señor gobernador militar.
-¿Cuánto tiempo, más o menos?—insistimos.
-No puedo decirlo. Depende de hallar o no pronto ese edificio.
-¿Y la construcción del nuevo Gobierno militar?
-Próximamente. En cuanto la Comandancia de Ingenieros confeccione el plano. El Ayuntamiento tiene el compromiso de empezar los trabajos a los tres meses de ser presentado el proyecto.
-¿Dónde piensan construirlo?
-En el solar contiguo a la Capitanía General, en la calle Veluticino de Julio.
-¿Tendrá cabida en el mismo algún otro servicio militar?
-Ya lo creo. Además del Gobierno y habitaciones particulares para el gobernador, se instalarán allí el Batallón de Reserva, la Caja de Reclutamiento, la Sección de Intendencia e Intervención y la Junta de Clasificación y Revisión, con los servicios anexos a cada uno de dichos organismos.
-¿Cuáles han sido los edificios permutados con el Estado, relacionados con este hecho trascendental?
-El castillo de San Cristóbal, el polvorín de Regla, las baterías de la Concepción y de Isabel II, y el solar del barrio Duggi.
-¿Y qué proyectos tiene el Municipio sobre ellos?
-El castillo de San Cristóbal, ya es sabido; embellecer la población, formando una gran plaza semicircular que enlace con la Avenida Marítima.
-A propósito. ¿Cómo van los trabajos de esa futura gran vía local?
-Avanzadísimo. La Avenida quedará terminada en el año próximo. De ahí que nosotros queramos derruir en seguida el castillo, para dar comienzo a las obras de enlace.
-¿Y las construcciones en la Avenida?
-Eso es otro aspecto que también va por muy buen camino. A los compradores de los solares expropiados, se les impondrá la obligación de construir inmediatamente. Acaso el primer edificio que allí se levante sea el que construya la propietaria del Hotel Orotava, que piensa instalar un magnífico hotel de primer orden, capaz para docientos habitaciones.
-Y las familias que queden sin albergue al realizar las expropiaciones, ¿dónde las instalan?
-Todo se halla previsto. Precisamente en este viaje he hablado extensamente con el ministro de la Gobernación y el director general de Sanidad, sobre la necesidad de construir casas económicas. El director general califica el problema de la vivienda en Santa Cruz, de problema sanitario. Y tan encarecido está con su idea, que me ha pedido que, cuando se hallen trabajando en ese grupo de viviendas baratas, le remita fotografías para demostrar que en Tenerife se procura extirpar el problema de la sanidad e higiene, en su raíz; esto es: construyendo casas económicas, ventiladas y cómodas.
-¿Y dónde van a edificar ese grupo?
-Por lo pronto, el vivero municipal lo trasladaremos al Parque en proyecto. Así se trabajarán las dos cosas a la vez. En los terrenos que ocupa el vivero, se construirá el primer grupo. Los inquilinos podrán, a la vuelta de unos años, tener una casa propia, pagando un poco más de alquiler.
-Volvamos al objeto primordial de nuestra entrevista. Y a los demás edificios militares permutados, ¿qué destino van a darles?
-La batería de la Concepción pasará a ser solar para la Avenida Marítima. La de Isabel II también se venderá en solares, cuyo producto se destinará a ir amortizando los gastos de construcción del Gobierno militar. El polvorín de Regla, lo transformaremos, por ahora, en Parque municipal de limpieza, del cual carecemos, siendo tan necesario. Y el solar del barrio de Duggi, está pendiente de dos propósitos.
-¿Que son...?
-Construcción de un grupo escolar, de los tres que tenemos en proyecto. El del barrio del Cabo, que ya existe comprado el solar; el del barrio de Salamancas, junto a los depósitos de agua, cuyo solar ya está entregado, y éste del barrio de Duggi, que queremos instalar en el solar nombrado, si el sitio es adecuado y rouse condiciones para el servicio a que se lo ha de destinar. En caso contrario, venderíamos ese terreno en solares y con su producto compraríamos otro donde construirlo.
-¿Pues no tiene usted pocos proyectos, señor Sanabria?
-Tantos como necesidades la población. ¡Qué digo! Muchos menos. La población necesita más. Miro usted: hemos dormido durante treinta años. Ahora despertamos y nos encontramos con la desagradable sorpresa de que las otras capitales, mientras nosotros dormíamos a plena suelta, se han aprovechado. Para alcanzarlas a ellas y conseguir nuestro puesto, hemos de estar ojo avizor, sin cerrar los párpados ni un solo momento. Solo así podemos recuperar lo que hemos perdido en el sueño de estos treinta años. Escúcheme...
Y el señor García Sanabria se extiende en acertadísimas consideraciones sobre los servicios municipales modernos y los problemas más parenteros de Santa Cruz. Habla del alcantarillado y agua a presión, de la pavimentación de la ciudad, del teléfono subterráneo, extensivo a los pueblos de Igueste, San Andrés y Taganana, de la construcción de la nueva cárcel (estos dos últimos ya en vías de hecho), y de tantos servicios más, unos proyectados y otros pendientes de realización.
Durante sus explicaciones, oímos muchas veces, pronunciados con algo de pena por no poder emularlos, los nombres de Madrid, Vigo y Sevilla, poblaciones que él ha visitado detenidamente durante su viaje, imponiéndose en todos los adelantos y mejoras introducidos últimamente.
Realmente interesante ha sido la conversación sostenida con nuestro alcalde. Ya dentro de los problemas municipales, la fibra más sensible del señor García Sanabria, éste no cesó de hablar, mariposeando de un problema a otro con habilidad y conocimiento. Material había para llenar unas cuantas columnas. Pero hoy nos es imposible Acaso otro día lo hagamos más cumplidamente.
Y con agradecimiento a la persona del señor García Sanabria por su amabilidad, y admiración a la personalidad del señor alcalde por su actividad, entusiasmo y energía, nos despedimos de ambas a la vez para llenar unas cuartillas y notificar a nuestros lectores el contenido de esta interesante entrevista con nuestra primera autoridad municipal.
Santa Cruz de Tenerife, septiembre de 1926.

De Hacienda

Libramientos para hoy
Hoy se pondrán al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:
P. setas.
Don Victor González, 7.706 86
Carlos Pérez Santa, 12.536 53
Mawimiliano Diaz Navarro, 23 157 11
José Lorenzo, 399 41
Agustín Gómez, 645 52
Pedro Armendáriz, 500 00
Presidente Mancomunidad, 158.686 46

Clases pasivas
En los días del próximo mes de Octubre que a continuación se expresan, quedará abierto el pago de los haberes del mes actual del personal de Clases Pasivas que los perciben por esta Tesorería Contaduría:
Retirados de guerra y jubilados, día 1; Montepío militar y remuneratorios, día 2; Montepío civil e invalidos, día 4; todas las nóminas, día 5; e incidentes, día 6.

Rehabilitación
Por la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas ha sido rehabilitado en el goce de la pensión de 750 pesetas mensuales por una cruz vitalicia, el soldado de Infantería retirado Teófilo Hernández Méndez, cuya pensión se le abonará desde primero de Septiembre de 1926.

La Medicina Canaria

Hemos recibido el ejemplar número 35 de la revista profesional «La Medicina Canaria», que contiene el siguiente sumario:
Texto: «El presupuesto extraordinario y la Sanidad pública». «Tratamiento radioterápico de los fibromas», por el doctor J. Rodríguez López (crusado redológico). «De Médicos social: «Valor preventivo y curativo de las escuelas al aire libre», por el doctor Antonio Ariza. «Apuntes para la historia de la Sanidad española». (Discurso leído por el doctor D. Adolfo Vía en el acto de su recepción como académico honorario en el Real Colegio de Médicos de Cádiz. «La tuberculosis en Canarias». Canarias como estación para los tuberculosos, por el doctor Enrique Padraza Vivanco. «Haces fáciles y fura infantil en los niños», por el doctor Pedro Zapata Zapata, de la «Sociedad de Pediatría de Madrid». «La lucha antibacilar en Tenerife: Reunión de la Junta Provincial. Oposiciones y concursos en las Iles. Información de Asociaciones Médicas: Colegio Oficial de Médicos de Canarias. Noticias. Anuncios. Legislación. Grabados: «La Fuente de Homenaje a Ramón y Cajal en el Retiro, Madrid».

El tiempo

El Observatorio Central meteorológico dice, a la dirección facultativa del puerto, en telegrama de ayer, lo siguiente:
«Tiende a mejorar el tiempo.»

Bazar Alemán

Plaza Constitución 2.
CERA insuperable para el piso
Subastas de actualidad

La corbata de un poeta

Tras la carta del Canciller de Hierro, que no hace mucho tiempo se puso a la venta, vuelve a sonar en esta nueva suerte de original mercado epistolar una propuesta de subasta peregrina, cual es una carta inédita del gran literato alemán Schiller dirigida al consejero Heinrich Meyer.
No se trata de ella, como tal vez pudiera sospecharse, de un asunto de interés literario, ni histórico; no es una epístola ni de pérfimo, ni de felicidades ni se habla en ella de amores o de conversaciones amistosas; se trata simplemente de una corbata.
El asunto, en realidad, no puede ser más simple; sobre todo, respira una sencillez doméstica, altamente simpática; y es que la mujer de Schiller, en una equivocación candorosa, había dejado sin corbata a nuestro poeta, por haberles echado todas a la leña. Es de suponer, desde luego, que aquel día estaban cerrados los establecimientos y, claro, la necesidad era urgente. El mismo Schiller lo confiesa diciendo que estaba en una situación ridícula.
Este necesidad se echa tanto más de ver por cuanto que en el romanticismo de un poeta una corbata significa mucho. Un poeta sin corbata, es algo así como una mariposa sin alas...
La corbata encierra un mundo de impresiones estéticas y fisiológicas de caracteres, de tipos nada vulgar. ¡Que dada cabe que una corbata simple de lino da carácter a todo hombre del arte!
Consta que no pretendemos hacerle una «reclame» al artículo corbata, cosa muy ajena de nuestro periodismo humilde.
Es que la fantasía loca parece representarnos en este momento al poeta envuelto en miles de corbatas coloristas, rimando los versos onomatopéyicos de aquella «Campana».
«Fest gemauern in der Erden».

DE NUESTRO INSIGNE PRELADO

Sobre el canto de coros mixtos en las iglesias acerca de la música sagrada

El Moto proprio de Pío X acerca de la música sagrada dice terminantemente que los cantores desempeñan en la iglesia un oficio litúrgico, por lo cual las mujeres, que son incapaces de desempeñar tal oficio, no pueden ser admitidas a formar parte del coro o capilla musical. Y si se quieren tener voces agudas de tiple y contraltos, deberán ser de niños, según uso antiquísimo de la iglesia.
De aquí se desprende claramente que, fuera de los coros de religiosas, las cuales, aún con sus educandas, pueden cantar sin restricción alguna en todos los oficios litúrgicos y extra-litúrgicos; allí donde hay un coro de hombres y de niños suficiente para el canto, está absolutamente prohibido que las mujeres tomen parte en él. Solamente podrán entonces cantar en la iglesia participando con el pueblo, sin que el canto del pueblo todo tan deseado y recomendado por la iglesia, pueda tomarse como coro mixto aunque en él se unan las voces de hombres y mujeres.
Por excepción podrán las mujeres o las niñas formar coro, pero ellas solas, allí donde falta un coro de hombres y de niños que pueda desempeñar convenientemente su oficio; pero aun entonces habrá de ser cosa provisional y transitoria, por lo menos habrá de aspirarse a que lo sea, pues los párrocos y rectores de iglesias tienen obligación de organizar capillas o scholas cantorum aun en las iglesias más pequeñas.
El mismo cardenal de excepcional, provisional y transitoria tiene también el canto de las mujeres en los cultos celebrados por Asociaciones piadosas de mujeres, como las Hijas de María etc. etc. Todo esto, aunque de esa manera excepcional y transitoria, está al fin tolerado por la iglesia. Lo que no puede nunca ni en manera alguna tolerarse, y es causa de gran desedificación, y capcioso a muy graves inconvenientes, es el coro mixto de hombres y mujeres.
Preferible sería ver desistido el coro, antes que poblarlo de tales elementos mixtos. Y, sin embargo, hemos visto con profunda y desagradable sorpresa que se generaliza en esta nuestra Diócesis el abuso intolerable de solemnizar las fiestas principales con el canto de coros mixtos, en que en promiscua confusión se mezclan hombres y mujeres, habiéndose dado el caso ya por segunda vez aun en nuestro primer templo diocesano, en nuestra Santa iglesia Catedral.
Prohibimos absoluta y terminantemente el canto de tales coros en las iglesias de nuestra Diócesis, y si en adelante se diera algún caso de transgresión, exigiremos estricta responsabilidad al rector de la iglesia en que ocurra.
† Fray ALBINO, Obispo de Tenerife
La Laguna, Septiembre de 1926.

De actualidad internacional

Elena Senina, caudillo antibolchevique

Hace siete años, cuando el simitante Kuchuk era jefe del Gobierno contrarrevolucionario de Orel y director de Siberia, uno de sus tenientes cayó prisionero de los bolcheviques, en compañía de su esposa. El teniente fué ejecutado por los rojos en presencia de su mujer y ésta recibió crueles torturas. El episodio, vulgar y casi natural en aquella guerra civil, se repitió miles de veces y no llamó la menor atención.
Pero ahora, las consecuencias del episodio relatado brevemente se dejan sentir de una manera bastante inquietante para los Soviets. La vida del teniente ejecutado, Elena Senina, se difundió de coasco y con el nombre de Orel se estableció en una pequeña y oculta aldea de Siberia Oriental.
Al vivir durante varios años la vida, hasta que un día se quitó el uniforme de coasco y a los aldeanos remotos anunció que se disponía a emprender la lucha contra los Soviets. Luego se arrojó ante el altar y juró que no volvería a su patria de coasco antes de echar de Siberia al Ejército rojo.
Los muchachos de la aldea tenían fe en Elena, pero al principio la falta de armas paralizaba la lucha. De vez en cuando se atacó alguna patrulla roja, quitándole las armas. De este modo, Elena dispuso al cabo de algún tiempo de 400 campesinos armados, y en cada localidad de la provincia tenía un hombre de confianza, o al se prefiriere, un espiá. Gracias a ese sistema, Elena se enteró de que pronto llegaría a Kuchuk un tren cargado de armas y municiones que pararía en la estación de Litvensteyn. Algunos minutos antes de la llegada del tren, Elena y su pequeño ejército se apoderaron por un audaz golpe de mano de la estación mencionada, y cuando entró el tren, desarmaron rápidamente a los soldados rojos que lo acompañaban. Se afirma que en aquella ocasión Elena se apoderó de 8.000 fusiles, 200 ametralladoras, gran cantidad de municiones y miles de granadas de mano. Después de esto, Elena, al estar ya de sus aliados aumentó rápidamente, y como muchos oficiales del ejército blanco manifiestan que ocurrieron en los lugares más apartados, condenados a la inacción, gran número de ellos acudió al Cuartel general de Elena, de manera que crecía la fuerza combativa de sus tropas. E en Santa Estoc se encontraron varias guarniciones del Ejército rojo, en las cuales se apoderó de armas, de municiones y hasta de algunos cañones.
Los campesinos siberianos aprendieron en la guerra mundial y en las guerras civiles a servir de las armas y ocultarlas hábilmente en caso necesario. Elena, por su parte, aprendió rápidamente todos los detalles de la lucha de guerrillas y sabe mantener entre los campesinos una confianza rayana en el fanatismo. Pero también los oficiales, que no ven en ella una nueva Juana de Arco, le respetan porque resulta un caudillo militar inteligente que sabe mantener la disciplina en su Ejército, y porque sabe cosechar triunfos tras triunfos.
Para el Gobierno de Moscú, Elena empieza a ser un problema muy serio. Dos veces se han enviado refuerzos contra ella, y el jefe de la guardia civil siberiana, general Poutyguanov, se ha encargado personalmente de la ofensiva; pero, gracias a sus espiás, Elena ha sabido evitar hasta ahora los ataques por parte del grueso del Ejército bolchevique, y en los pequeños encuentros se muestra más hábil que sus adversarios.
Elena viste otro vez el uniforme de coasco, muy popular en Siberia; y por la sola fuerza persuasiva de sus palabras, sabe aumentar el número de los campesinos que creen en ella. Por cierto, en cada batalla está la cabeza de sus tropas, arriesga su vida sonriendo y hasta ahora no ha sido herida ni una sola vez...
A. R.

Un «Quijote» malbaratado Depresivo para España

En Londres se ha vendido una edición del «Quijote», en seis tomos, del año 1768, por 165 libras esterlinas, que al cambio actual suman, aproximadamente, cinco mil cuatrocientas pesetas.
El precio a que se ha vendido la obra inmortal es ridículo. No hace mucho en Nueva York, compró Rockefeller por 1.100.000 dólares la famosa serie de tapicerías góticas del siglo XV, pertenecientes a la Casa de los Rochefoucauld, joyas que, como tales, no superan a la edición del «Quijote» malbaratada en la capital inglesa.
El primer libro de la genial producción cervantina se publicó en 1604, y en 1614 el segundo; siglo y medio de diferencia se valía por los gangueos en unos pocos miles de pesetas.
Esa venta depresiva, o entraña necesidades apremiantes en el que vendió codiciosa piedad de bibliómano avaro en el que compró.
Pero la resultante es que da pena ver cómo estas ediciones del «Quijote», que España debió tener a gran honor conservar, son objeto en el Extranjero de tráfico tan deprimente y depresivo.

Instrucción Pública

En el Instituto Nacional de Primera Enseñanza
Se advierte a los alumnos oficiales del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de La Laguna, que próximo a espirar el plazo de la matrícula para el curso de 1926-27, y que por lo tanto, no deben demorar la presentación de solicitudes en la Secretaría del Centro citado.
En esta capital y en la provincia
Crónica de sucesos
Zampoco el jabón pasa
La Guardia civil de Tejina comunica haberse incautado, a instancia del señor administrador y delegado de Impuestos y Rentas municipales de La Laguna, don Francisco Padilla-Bethencourt, de diez cajas de jabón que conducía el autocamión número 3218, propiedad de don Eloy Amador y conducido por el «chauffeur» Guillermo Alvarez.
Dichas cajas de jabón, también propiedad del señor Amador, las habían introducido clandestinamente en La Laguna, pro-

El coñac GONZALEZ BYASS está reconocido como el mejor del mundo.

cedentes de Tacoronte, en haber unificado los impuestos municipales.

Una calda

En la Casa de Socorro ha sido curado el menor Francisco Carrillo, de dos años de edad, domiciliado en las casetas de San Antonio, de una herida contusa que le interesó los tejidos blandos en todo su espesor, en la región frontal, calificada de pronóstico leve, salva complicaciones.

Quemaduras graves

A la Casa de Socorro ha sido curado, en grave estado, el vecino de esta capital Isidro Hernández Ramos, de 45 años de edad.

Después de practicada la primera cura, el herido fue trasladado a la clínica del doctor Rodríguez López.

Por cometer actos contrarios a la moral

Por la autoridad gubernativa ha sido multado con la cantidad de setenta y cinco pesetas, Pío Martínez Pérez Torres, (s) M. por haberlo sorprendido la policía cometiendo actos contrarios a la moral y buenas costumbres.

Una riña

El sábado último, por la noche, tuvieron un altercado escandaloso, en la calle de San Sebastián, los individuos Juan Barreto García y Juan Castro Gutiérrez.

Se compran

dos casas en sitio céntrico de esta población que el valor de cada una no pase de 50.000 pesetas.

Se dan a préstamo

con hipoteca hasta 100.000 pesetas.

Se venden

varias casas en sitios distintos de esta población.

Va. en Sanz, 29. Teléfono. 674

Ecós de sociedad

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Carmen Harrión Wautera, para el capitán de Ingenieros, don Francisco Armenta.

Viajes

En el transatlántico alemán «Antonio Dalí», hizo viaje ayer para la Península, el secretario accidental de la Mancomunidad Interinsular y culto abogado, nuestro distinguido amigo, don José López de Vergara.

Notas tristes

Fallecidos en esta capital

En la madrugada del domingo dejó de existir en esta capital, el respetable señor don Pablo María Schar y Vázquez, coronel auditor de la Capitanía general de Canarias.

El fallecimiento del señor Schar ha sido muy sentido entre sus amistades y en el elemento militar, donde el finado era muy considerado por sus excepcionales calidades de caballerosidad y trato afable.

El domingo por la tarde se verificó el acto de trasladar el cadáver al cementerio figurando en la comitiva el capitán general don Antonio Vadejo, gobernador militar don Santiago Calles, los jefes de Cuero y numerosas comisiones de la guarnición.

El cadáver ha sido embalsamado para ser trasladado a Valencia, en donde recibirá sepultura.

Con tan triste motivo enviamos nuestro más sentido pésame a la viuda e hijos del finado.

—El sábado por la noche, víctima de una indisposición repentina, falleció en esta capital, don Manuel F. García Cruz, persona muy conocida y apreciada por su honradez y caballerosidad.

El sepelio, verificado el domingo por la tarde, constituyó una sentida manifestación de duelo por parte de sus numerosas amistades, prueba del afecto general a que el finado se había hecho acreedor.

A su atribulada familia, y en particular a su hermano e hijo, don Santiago García Cruz y don José García Palenzuela, estimados amigos particulares nuestros y compañeros en la Prensa, expresamos nuestro sentido pésame.

«Boletín Oficial»

El número correspondiente al día de ayer, inserta el sumario que extractamos a continuación:

—Edicto del Juzgado municipal de la villa de Teror, anunciando la subasta pública de una casa en el término municipal de Valleseco, como consecuencia de autos ejecutivos seguidos contra don José y don Antonio Alonso Betancort.

—Edicto de la Jefatura de Obras Públicas, anunciando que hasta las trece horas del día 11 de Octubre próximo, se admitirán proposiciones en el Registro de esta Jefatura, para optar a la subasta de los obras de conservación de la carretera de esta capital a Buenavista. La subasta tendrá lugar el día 16 del mismo mes, a las once horas.

—Anuncio de la Secretaría del Ayuntamiento de esta capital, haciendo público que se halla de sujeción en la Sección de Estadística del mismo, los padrones de

los contribuyentes sujetos al pago del arbitrio municipal por distintos conceptos.

—Edicto de la Alcaldía de El Paso, anunciando que se hallan puestos al cubro, durante el plazo de sesenta días, las cédulas personales correspondientes al año actual.

—Edictos de los Ayuntamientos de Valverde y Victoria de Acentejo, anunciando que se hallan expuestas al público en la Secretaría de los mismos, por espacio de diez días, las matrículas industriales correspondientes al semestre en curso.

—Cédula de la Comandancia de Marina empesando a un individuo para que comparezca a declarar en causa que se le sigue por el supuesto de robo.

—Cédula del Juzgado de Instrucción de La Laguna, citando a varios individuos para que comparezcan en esta Audiencia a declarar como testigos en causa que se sigue por homicidio.

Notas de foot-ball

El domingo deportivo

En el Stadium

Tenerife 4—Hespérides 2

No habrá corrido mucho tiempo desde que midieron sus fuerzas estos equipos Tenerife Hespérides. Esto, más el afán del público de escaparse de la capital así como llega el día festivo, llevó poco público al Stadium en el partido del último domingo. Ellos se lo perdieron, porque a fuer de sinceros, aquí resultó de los más lucidos y agradables de la actual temporada.

Cuando un «match» de esta faz, plato obligado, llega a entretener es indudable que respondió al concepto vulgar que de él se tenía.

Lo que primero saltó a la vista del partido que nos refiamos fué el conjunto entrenado del Hespérides, especialmente su ataque, resistente y corajudo, muy compensado, lo que patentizó claramente en el segundo tiempo.

De haber aparecido el domingo sobre la cancha dos líneas intermedias, cada una de ellas bien acoplada e inteligente, que hubieran correspondido al deseo de jugar que mostraron en todo momento los componentes de las ofensivas respectivas, de ser así, el ataque de ambas partes no habría fallado en ciertos instantes carentes de un apoyo valioso y la actuación de los dos equipos—deus de interés en realidad—aparecerá más completa y decisiva. Pero no osamos muy exigentes.

Tal para cual equipo. Muy nivelados los méritos en las dos partes, pudiendo decirse de una manera general que el primer tiempo sirvió para lucimiento de la delantera del Tenerife que llevó a cabo combinaciones llenas de entusiasmo y técnica, teniendo en aprieto—en esta parte numerosas veces—la meta del Hespérides y logrando marcar dos tantos, uno de ellos, el segundo, de manera irrefragable mereció a un pelotazo cruzado de Arcocha, acaso el más deficiente de los «forwards». El ala derecha, Torres el mejor, guiada con maestría por Al-

fonso, mantuvo con voluntad y acierto toda esta lucha brillante, que solo fué debida al impulso único de los delanteros y a su propio valor, pues la media apenas si prestó colaboración alguna.

El Hespérides logró un «goal» en este tiempo al ejecutar un «penalty» Atanasio. Quizá en estos momentos el once realista realizase un juego más perfecto e inteligente que en los últimos 45 minutos, haciendo palpable una gran cohesión entre todos los elementos del ataque, avanzando con paso corto y bajo, algo lento y sin la culpa de los medios alas que movieran los extremos con rapidez y en las mismas condiciones en que se desenvolvía su homólogo del Tenerife.

Para al llegar la segunda parte, ésta misma delante lagunera, sin el acierto del comienzo pero con más voluntad y más empuje consigue la iniciativa en el juego y marca un tanto a poco de empezar. El asedio a la puerta del Tenerife es continuado y García tiene momentos de gran lucimiento.

Salvo las postrimerías que son de dominio para el Deportivo, todo el resto acusa un mayor entusiasmo en las huestes hesperidistas.

Los locales obtienen dos tantos. El primero de «penalty» marcado por Arcocha fortísimamente y el segundo también logrado por el mismo jugador de un pelotazo alto.

El encuentro, como ya dijimos, resultó en extremo interesante, terminando con el triunfo del Tenerife por cuatro tantos a dos. Este interés y esa atracción de que se revistió en todos los momentos el partido del domingo, se debe casi exclusivamente al nivelamiento de los valores, así técnicos como morales, de ambos contendientes. De no ser así, de no reconocer esta armonía tan palpable, lo refugio de la lucha no se hubiera evidenciado, los entusiasmos y los apertos de cada cual a triunfar no se hubiesen manifestado tan intensamente y el calor y los matices de la contienda se desdibujarían en algo borroso, sin espíritu. Y podrá regarse muchas cosas en el partido último, acaso todas, salvo ese espíritu a que aludimos, que le infundió empuje y valor.

VIROL

Es un gran reconstruyente para niños y adultos. Es usado en más de 600 hospitales y clínicas de Europa con resultados sorprendentes. De venta en las farmacias y droguerías de esta capital y La Laguna. Agente general para las Islas Canarias:

HUGO C. DAVIDSON
Ruiz de Padrón 1 (a)

HERNIAS

Se halla nuevamente en Tenerife, Hotel VICTORIA para atender a su numerosa clientela y a cuantas personas sufren de HERNIAS, el reputado especialista Ortopédico del Instituto Radio de Barcelona.

Los numerosos éxitos logrados en estas islas con nuestro tratamiento, son una garantía para las personas herniadas que desean remediar sus males.

Toda hernia desatada o mal contenida se desarrolla progresivamente hasta adquirir dimensiones enormes. Además, el herniado está constantemente expuesto a que se le estrangule la hernia y se sienta la muerte con horribles dolores.

Los famosos aparatos del INSTITUTO RADIO adecuados especialmente a cada caso, evitando todo peligro, procuran un alivio, inmediato y ASEGURAN LA CONTENCIÓN PERFECTA Y ABSOLUTA DE LA HERNIA.

Positivos e inmediatos son los resultados obtenidos con nuestros aparatos como lo prueban las numerosas cartas que a diario se reciben.

HERNIADOS

(QUEBRADOS)

Si queréis evitar las fatales consecuencias de las hernias y obtener un tratamiento cómodo y eficaz acudid a la visita de nuestro Técnico Especialista que recibirá a cuantas personas quieran consultarle en

SANTA CRUZ DE TENERIFE

HOTEL VICTORIA, plaza de la Constitución

Solamente los días MARTES 28, MIERCOLES 29 y JUEVES 30 de Septiembre

Aproveche usted los pocos días de su estancia en esta isla para curarse de su hernia acudiendo a la visita sin demora.

Instituto para la cura del cáncer y tumores

Anexo al Sanatorio del Dr. Rodríguez López

PLAZA DE 25 DE JULIO NUMERO 4

Con todos los procedimientos modernos quirúrgicos, radioterápicos y radiumterápicos.

CONSULTAS: todos los días de 10 a 12 de la mañana; y los martes, jueves y sábados, de 4 a 5 de la tarde.

Hotel «América»

TACORONTE

Situado en la carretera, próximo a la Administración de Correos.

Restaurant y hospedaje.—Servicios a la carta y a precios convencionales, estando la cocina a cargo de un acreditado cocinero de esta isla.—Se sirven comidas a domicilio. Desde el día 6 de Junio actual queda abierto este nuevo hotel, en el que el público encontrará, dentro de la economía y esmerada limpieza, las mayores comodidades.

Servicio de jardinería a La Laguna y Bajamar, y automóviles para excursiones.

TELEFONO NUMERO 1—TACORONTE
PROPIETARIO: ALFREDO GONZÁLEZ DÍAZ

GRAN SURTIDO de CALZADO en TODAS CLASES

Precios sin competencia

Calzado a la medida

Esta casa cuenta con un taller donde se atienden toda clase de encargos con la mayor prontitud.

SAN FRANCISCO, 12
Frente a la Iglesia



VENTA en FARMACIAS y DROGUERIAS

Caja de Ahorro y Monte de Piedad

Las oficinas de esta entidad se han trasladado a la calle de RUIZ DE PADRON Número 17

DE TEATROS

En el Leal

Las funciones del domingo

En el teatro Leal de la vecina ciudad de La Laguna, sigue actuando con gran éxito la compañía de zarzuelas de Mariano Baut, cuya esmerada labor artística merece los aplausos del auditorio que asiste a dicho coliseo.

El domingo por la tarde se puso en escena «La Generala» y por la noche «Serafin el Pinturero», zarzuelas ambas en las que se distinguieron los artistas del elenco de la compañía Baut.

La función de anoche

Con el estreno de la zarzuela «En la Cruz de Mayo», se presentó anoche en el Leal, la compañía de Mariano Baut, en cuya interpretación se distinguió el notable primer actor señor Baut, cumpliendo acertadamente el resto de la Compañía, que recibió nutridos aplausos.

Como fin de espectáculo se representó la zarzuela en un acto «La niña de los besos», que obtuvo una ovación de bienvenida.

Para hoy

En la función hoy, última de abono, se representará la conocida zarzuela que tanto éxito ha alcanzado en los últimos años «El niño judío», lo cual será motivo para que se vea muy concurrido el teatro Leal.

Nuevo abono

En vista del éxito obtenido por la Compañía, que ha sido acogida con verdadero agrado por el público, la empresa ha decidido abrir un nuevo abono por 6 funciones.

El abono queda abierto desde hoy, y en el mismo se pondrán las más conocidas y selectas obras del repertorio de la Compañía de Mariano Baut.

VIDA JUDICIAL

El juicio de ayer

Ayer compareció ante el tribunal de esta Audiencia, José Hernández Torres, procesado por delito de atentado al guardia municipal, José Cifuentes Méndez.

El Ministerio fiscal elevó a definitiva sus conclusiones, pidiendo fuese condenado el procesado a la pena de 2 años, 11 meses y 11 días de prisión correccional.

El letrado defensor, Sr. Schawar (don José) interpuso la abolición de su patrocinio.

El juicio quedó concluido para sentencia.

Sumarios

El Juzgado de La Laguna se halla instruyendo sumario, por amenazas y resistencia a la guardia municipal a individuos por firmar el resguardo del impuesto de Consumos, de cuyos

hechos se causa a Eloy Amaral Trujillo, vecino de Tacoronte.

—El mismo Juzgado incautó sumario, por allanamiento de morada de Mercedes y Candelaria Castro González, vecinas de Tacoronte, de cuyo hecho ocurrido el día 14 del actual, se acusa a Adela Díaz y Josefina Rodríguez Díaz.

—También se halla instruyendo sumario al Juzgado de La Laguna por daños en la jardinería automóvil núm. 1.454, de la pertenencia de Manuel López Pérez, que conduca Gonzalo Abreu Tosta, vecinos del Realejo bajo, con motivo de haber chocado con ella el autocamión núm. 1.347, propiedad de Eloy Amaral Trujillo, que conduca José González Rodríguez, vecinos del Puerto de la Cruz.

Se desea alquilar por matrimonio extranjero una casa pequeña de 2 o 3 habitaciones, fuera de la población, o sea la Cuseta, pero debe tener un poquito de tierra o jardín pequeño. Informarán en esta imprenta.

Ayuntamiento

Sesión suspendida

La reunión de la Comisión municipal Permanente, anunciada para ayer tarde, se suspendió por falta de número reglamentario de concejales.

Dicha sesión se verificará hoy a la misma hora.

Carrera breve y sin gastos

Importantisimo

A los lectores de «Gaceta de Tenerife»:

Por 850 pesetas, en Santa Cruz de Tenerife y 925 por Correo certificado se entregará un tomo, en tamaño 32 x 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones Prácticas de Teneduría, Preparación de las cuentas para habrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

Contabilidad Mercantil Simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del Profesor Mercantil D. MANUEL F. FONT, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la Carrera de Comercio y la de Tenedor de Libros, en toda su extensión teórica práctica, y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, academia ni profesor alguno.

Los pedidos, con su importe, por Giro postal a D. Francisco Martínez Viera, Alfonso XIII 68, Librería.

Al salir de reuniones animadas



el Bromural «KNOLL»

opone un dique al desgaste nervioso producido por la excitación que es causa frecuente de insomnio. No es a fuerza de un uso muy largo sino al cabo de 20 minutos que despliega su efecto calmante. Es absolutamente inofensivo. No es ningún bromuro. Tubitos con 10 y 20 tabletas

